

## Precios de suscripción

C. Rodrigo 1 pta. trimestre  
Fuera 1.25 id.

# EL PUEBLO

**Anuncios.**  
reclamos, comunicados y es-  
quelas de defunción á pre-  
cios convencionales.

## SEMENARIO DE INTERESES GENERALES

Se publica los Jueves

Redacción y dirección: Plaza Mayor, 14

No se devuelven los originales

### De política

No pensaron los reunidos en el comedor del hotel del Comercio de Salamanca el 24 de Mayo, al proclamar al Sr. Sánchez-Arjona Jefe del partido liberal democrático de esta provincia, ponerle á cubierto de todo ataque, ni menos pensaron que le otorgaban un puesto en el que las satisfacciones excedieran á las molestias y sinsabores

Tal como estaban, y están hoy las fuerzas liberales de la provincia, su jefatura impone sacrificios y disgustos. De aquí que la aceptación de aquella habrá de ser uno más entre los muchos rasgos de desprendimiento que constituyen el fondo moral del Senador vitalicio Sr. Arjona, y de aquí que los reunidos en el comedor del Comercio acogieran con ruidosas muestras de gratitud y entusiasmo las palabras del aclamado Jefe, descubridoras de horizontes de esperanzas hasta ahora inútilmente mantenidas y en ninguna forma manifestadas por los liberales.

El éxito de la reunión fué desde luego completo, porque dentro del credo liberal son los individuos los que libérrimamente se organizan y ponen al frente de la agrupación al que les place; mas por si fuera preciso que la elección del Sr. Sánchez-Arjona recibiera confirmación autorizada, se la ha dado tan expresiva y cabal como pudiera desearse el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, con lo que viene á demostrarse que el acto de los liberales de esta provincia encuadra perfectamente con la política general del Gobierno.

Y ante todo esto ¿qué importa que la reunión se verificara á propuesta del Sr. Luna ó de otro liberal cualquiera? Lo que importa es el hecho; y el hecho es que la jefatura del Sr. Sánchez-Arjona resulta justificada, merecida y acatada por encima de todo género de iniciativas.

No quiere esto decir que no estimemos en todo su valor las de nuestro Diputado provincial: este no puede, es cierto, dirigirse á sus electores llamándoles paisanos, como tampoco puede llamarlos así el Sr. Palacios; pero ello no es obstáculo para que estimemos en mucho esas iniciativas, más todavía que por la intelectualidad del Sr. Luna, porque la experiencia ha acreditado que acierte ó no, inspira siempre todos sus actos políticos en un ardiente amor á esta tierra, hoy tan suya como la misma tierra en que nació.

\*\*\*

Claro es que el acto realizado en el comedor del hotel del Comercio ha de resultar mortificante para los contados adversarios del Sr. Arjona en esta ciudad; pero esto no entró ni podía, siendo cosa tan pequeña, entrar en el pensamiento de los congregados, muchos de los cuales no han oído hablar del Sr. Palacios, cuyo nombre nada dice al desenvolvimiento de la política provincial y al que hay que buscar y reconocerlo como Diputado en las listas de votaciones que se verifican en el Congreso entre los de aquellos que forman la masa neutra y monosilábica de las Córtes.

Y para concluir: ni el Sr. Roldán, ni el Sr. Rubio, ni el Sr. Valls tenían interés en llevar ni llevaron á la fiesta en honor del señor Arjona otra representación que aquella de la que jamás se despojan: su modestia, pero también su lealtad á los intereses de Ciudad Rodrigo y el sano sentido de este pueblo, que no conseguirán jamás pervertir ni la emulación ni la violencia.

### JEFATURA MEREcida

El 24 tuvo lugar en Salamanca un acto de gran importancia para el partido liberal de esta provincia.

Reunidos en fraternal banquete unos cincuenta liberales con objeto de obsequiar al Excmo. Sr. D. Luis Sánchez-Arjona, Senador del Reino, fué este proclamado Jefe del partido en la provincia; para cuyo puesto se creyó por unanimidad tenía indiscutible derecho acordando á la vez que debiendo tener tal distinción mayor realce, fuese el acuerdo sancionado por una asamblea general del partido en la provincia, la que debía celebrarse en plazo corto.

En el hotel del Comercio tuvo lugar el banquete, presidiendo la mesa el Sr. Sánchez-Arjona, que tenía á la derecha á los señores Hernández Sanz y Roldán, alcaldes de Salamanca y Ciudad Rodrigo respectivamente y á su izquierda, á los Sres. Carranza y Segobia, decanos el primero de los liberales de Salamanca y el segundo de medicina.

Asistieron representaciones de varios pueblos de la provincia y un escogido y numeroso grupo de los liberales de Salamanca; entre los asistentes recordamos á los Sres. Holgado, Partearroyo, García Ruiz, Castro Albuquerque, Rodríguez, Salamanca, Estevan, Hernández Sanz, (D. Guillermo y D. Leopoldo), Carranza, García, Diez, Pérez Allú, Rua, Ballesteros, Luna, R. Pinilla (D. Cándido), García Polo, Segovia, Real, Capello, Castro Mata, García García, Sánchez, Madruga, Sánchez, Gándara, Ledesma, Corvo, Sánchez Villares (D. Dionisio y D. Antonio), Grandes, H. Comerón, Galván, Delgado, Pierna, Egido, García, Roldán, Rubio, Valls, Angoso, Dominguez y alguno mas que no recordamos.

Al descorcharse el champagne se levantó el Sr. Luna y dió lectura á telegramas de adhesión de los Sres. Pérez Oliva, García Cid y de los liberales de Ciudad Rodrigo, quienes por ocupaciones perentorias no habían podido asistir: inició acto seguido los brindis y con la habilidad que sabe, hizo historia del partido liberal, señalando lo que fué y lo que es en la provincia, confiando en que hoy, al volver á la vida activa de la política el Sr. Sánchez-Arjona, ha de adquirir nuevas energías saliendo del estado de postración en que se halla.

El Sr. D. Fabián Rubio hizo manifestaciones liberales y, con la franqueza que le caracteriza, excitó á todos, para que de esta reunión saliera algo práctico, redactándose por una Comisión, que al efecto había de nom-

brarse, unas bases que sirvieran como programa para la marcha del partido en la provincia.

Hicieron luego uso de la palabra y por el orden que se relacionan, los Sres. Delgado, Comerón, Pérez Allú, Segobia, Roldán, Pinilla, Castro Albuquerque, Carranza, Diez, Villares, Angoso, Holgado, Salamanca, Hernández Sanz y Sánchez-Arjona, tendiendo todos al mismo fin ó sea á la reorganización del partido en la provincia.

Llegado que fué el momento de hablar el anfitrión, escuchamos todos con religioso silencio, frases de cariño y protestas de amistad del Sr. Sánchez-Arjona, quien puso á disposición de la causa que defendía cuanto era y cuanto podía y tenía.

En hermosos y elocuentes párrafos hizo ver, por haber sido aludido por alguno de los que le habían precedido en el uso de la palabra, que si hubo un tiempo en que estuvo alejado de la vida activa, fué por falta de salud, pero que recobrada aquella, gracias á la divina Omnipotencia, no podía menos de responder al llamamiento de sus correligionarios y queridos amigos, prometiendo hacer cuanto estuviera de su parte, para defender, como siempre lo había hecho, la noble causa del partido liberal y los intereses de la provincia.

Se congratuló de que hubiese hecho manifestaciones liberales, é ingresado en el partido, el concejal de la capital Sr. Castro Mata: brindó por todos los allí reunidos, por el muy digno Gobernador Civil de esta provincia, á quien señaló como modelo de caballerosidad y honradez, haciendo notar el buen concepto que de dicho señor se tiene en las altas esferas oficiales; brindó también por los Diputados y Senadores liberales de la provincia, é hizo votos por la salud del ex-alcalde de esta ciudad, D. Juan García y García, y terminó su hermoso discurso citando las palabras de su ilustre Jefe, Sr. Sagasta, cuando en momento crítico exclamó: *¡Liberales! ¡A defenderse!*

Larga tarea sería reflejar con exactitud todos los conceptos del discurso del Sr. Sánchez-Arjona. A los que le habíamos oído en otras ocasiones no nos sorprendió; pero los que por primera vez oían su autorizada palabra, no han podido menos de convenir en que es un orador de cuerpo entero, por su facilidad en el decir, riqueza de pensamientos, y profundidad de conceptos.

Ya de pié los asistentes, se acordó telegrafiar, á los Sres. Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de la Gobernación y Diputado por la Capital Sr. Pérez Oliva, dándoles cuenta de haber sido nombrado Jefe del partido liberal de la provincia, el Sr. Sánchez-Arjona.

Por nuestra parte nada hemos de decir de la importancia del acto que se acaba de realizar, y al reconocer de una manera explícita, pues implícita ya lo estaba, al Excmo. señor D. Luis Sánchez-Arjona, Jefe supremo de los liberales de la provincia, no se hace más que corresponder á lo mucho que él ha hecho por todos, sacrificando su propio bienestar y tranquilidad, en favor de sus electores y amigos.

Terminado el banquete y acompañado de

ción nombrada al efecto, visitó el  
 Sánchez-Arjona al ex-alcalde don Juan  
 Cifra y García que por su estado de salud,  
 nada satisfactorio, se había visto privado de  
 contarse entre los comensales.  
 Salamanca 26 Mayo 1906.

*El Corresponsal.*

## DEL EXCESIVO AMOR Á LAS RIQUEZAS

Según los poetas y la fábula, Pluto, Dios de las  
 riquezas es ciego de nacimiento y ciega á los que  
 le sirven y honran que famélicos y melancólicos  
 se dejan coger por el oro, como el pájaro por las  
 redes, viviendo en perpétua esclavitud.

El foco, el manantial del orgullo, de la am-  
 bición, de la avaricia, y de todos los vicios, es  
 muchas veces el amor excesivo á las riquezas que  
 para adquirirlas llenan de dificultades, de cuida-  
 dos para conservarlas, de amarguras y dolor al  
 perderlas.

Esos edificios soberbios, esos suntuosos y ricos  
 palacios, esos templos magníficos que entusias-  
 man, que causan admiración al sabio, fueron siem-  
 pre tormento cruel de muchos avaros que pasan  
 sus días en tinieblas, ira, languidez y furor.

No falta quien por amor excesivo á las rique-  
 zas es capaz de edificar sobre arena y sembrar  
 en las rocas; pero si me enseñais vuestras magní-  
 ficas mansiones (dice S. Juan Crisóstomo) aunque  
 sean palacios resplandecientes de oro y piedras  
 preciosas, no estableceré ninguna diferencia en-  
 tre ellas y un nido de golondrina; todo es barro;  
 cuando llegue el invierno, todo se caerá.

Alejandro el Grande, después de haber con-  
 quistado el universo. lloró, porque ya no le que-  
 daba ningún reino que conquistar, parecía enton-  
 ces un pobre recorriendo las tierras y el mar.

Acab rey de Israel poseía inmensas riquezas,  
 y aún suspiraba por un pequeño campo que tenía  
 el infeliz Naboth.

Leemos en el Eclesiastés, Hay un mal que he  
 visto en la tierra, que llega hasta ser frecuente  
 entre los hombres; hablo de aquel á quien Dios  
 ha dado riquezas y opulencia sin concederle po-  
 der para disfrutar de ellas; sus bienes serán presa  
 de los extranjeros. Sálvame ahora, dice el Sal-  
 mista, y sácame de las garras de estos extran-  
 jeros, de cuya boca no sale sino vanidad y mentira,  
 y cuyas manos estan llenas de iniquidad.

Preguntaron á un filósofo por qué era el oro  
 amarillo y contestó; es pálido, porque tiene miedo;  
 todos lo asechan.

Contemplese al hombre que sólo por amor ex-  
 cesivo á las riquezas abre penosamente las entra-  
 ñas de la tierra, defendiéndose como puede de las  
 inclemencias del Cielo y luchando en terrible an-  
 gustia contra las tempestades del mar y del vien-  
 to. Contéplense, diré con mi inolvidable Maestro,  
 hasta si se quiere con orgullo, los adelantos y  
 maravillas de la industria humana, pero sumense  
 en seguida las cantidades de trabajo, sudor, mise-  
 ria, lágrimas y sangre, que cuestan á la pobre  
 humanidad, y veremos cuan caras salen sus con-  
 quistas.

No, la naturaleza no es una sierva humilde,  
 sino una deidad altiva y caprichosa, que en cam-  
 bio del más pequeño beneficio exige hecatombes  
 de víctimas humanas.

Digno de alabanza es el hombre trabajador y  
 honrado; dignos de recompensa son los adelantos  
 y progresos que se deben á los desvelos del hom-  
 bre, mas el que va guiado por un amor excesivo  
 á las riquezas se impone peligros y tribulaciones,  
 se deja llevar de la pasión al dinero, y pierde mu-  
 chas veces la fé por obtener vanos tesoros. Se  
 parece á la araña, agota sus entrañas para pro-  
 ducir oro; teje una tela inútil que sirve para co-  
 ger bagatelas.

Considerais al rico como un hombre extraor-  
 dinario, dice Séneca, y es un cofre para guardar  
 incautos.

El asno montés es víctima del león en el desier-  
 to, así también hay muchos víctimas del dinero.

Sólo las virtudes hacen rico al hombre que se  
 conforma con lo que tiene.

Habiendo un rey enviado cien talentos á Focio  
 que era sumamente pobre, preguntó este ¿Por qué  
 me envía el rey esta cantidad? porque no conoce  
 otra persona honrada y buena como vos, entre los  
 Atenienses. Entonces, repuso Focio, que me deje  
 como soy; no quiero riquezas. Y rehusó los cien  
 talentos.

Pitágoras asegura que sin prudencia, ni sabi-  
 duría no se pueden manejar las riquezas, por lo  
 que siempre serían pobres miserables aquella raza  
 de filósofos impíos (1) sin consejo, ni prudencia,  
 que querían ser doctores de la ley, y no compren-  
 dian nada de cuanto afirmaban.

Dejando la patente de invención á quienes co-  
 rresponde por sus inventos, concluyo con aquellas  
 palabras de Ovidio, "Las riquezas del que las  
 ama y desea se han aumentado, y con ellas la sed  
 insaciable de la opulencia."

Creverunt et opes, et opum furiosa cupido;  
 Et cum possideant plurima, plura petunt.

J. G.

## ALETEOS

### Vida y Muerte

<p>I</p> <p>Extrañas penas          Teresa tiene,          cuando al espejo          su rostro advierte.          ¿Qué es lo que sufre?          ¿Qué es lo que siente?          ¿Qué es lo que llantos          costarle puede?          Fresco es su rostro;          tersa es su frente;          su cuerpo, esbelto;          su pecho, fuerte.          La primavera,          con soplo leve,          tierna la mima,          tierna la mece;          Y dióle aromas,          y dióle bienes,          y dió á sus venas          licor ardiente.          ¿Qué le contrasta?          ¿Qué le acontece?          ¿Qué es lo que el vidrio          dice imprudente?          ¡No sé!... Más ella          surpira al verse,          y exclama triste:          "¡La vida es muerte!"</p> <p>II</p> <p>El cruel invierno,          con faz esquiva,          llegó furioso,          llegó de prisa.</p>	<p>¿Dó fué la fuente          de frescas linfas?          ¿Dó fué del prado          la flor más linda?          ¿Dó fué la hoja          de saviá henchida,          con que el almendro          se revestía?          La fuente... hielo;          la flor... ceniza;          la hoja... despojo;          ¡llanto la risa!          Teresa entonces          su imagen mira:          ¡vió un pecho débil!          ¡vió tristes ruinas!          Doblado el talle,          la faz marchita,          la tez rugosa...          ¡vieja la niña!          Y al contemplarse          ¡cosa inaudita!          mostró en sus labios          dulce sonrisa.          ¿Por qué tal gozo?          ¿Por qué reía?          ¿Por qué al mirarse          ya no suspira?          ¡No sé!... Más ella,          brindando dicha,          alegre dijo:          "¡La muerte es vida!"</p>
---	---

J. V. D.

De *El Porvenir*, diario de Valladolid.

## Un recuerdo de 1810

El *Diario de León*, en un artículo dedicado á  
 estimular á los hijos de aquella provincia á celebrar  
 solemnemente el centenario de la heroica defensa  
 de Astorga, dedica estas entusiastas frases á nues-  
 tra querida ciudad:

"Los habitantes de la antigua Vettonia, los no-  
 bles miróbrigos, recordarán que, conmemorando  
 el 1810 de Astorga, descubren la página gloriosa  
 de sus mejores triunfos, el del 1810 de la muy  
 noble y muy leal Ciudad Rodrigo, de aquella  
 Ciudad cien veces grande, cuyos triunfos ya fue-  
 ron conocidos hace más de 35 siglos, de aquella  
 perla del Reino de León, sobre la cual tuvieron  
 siempre la vista puesta, lo mismo sus reyes que  
 conquistadores. Díganlo sino tantos y tantos mo-  
 narcas y magnates como pisaron su suelo, dígan-

(1) Estos filósofos, panteístas y racionalistas, fue-  
 ron condenados y anatematizados por el Concilio  
 Vaticano en las dos primeras sesiones (Cap. 4.º Can. 1.º)

lo Julio César, Octavio, Almanzor, los Alfonsos I,  
 II, III, VI y IX, Ramiro II, Fernando II de León,  
 D.ª Urraca, D. Pedro I y D. Juan I y II, y mu-  
 chos y muchos más que es prolijo enumerar.

"A la conmemoración de las glorias astorga-  
 nas, unirán las suyas, obrando como buenos, los  
 descendientes de los nobles Cerralbos, Garcí-  
 López, Conde-Luque, Motezumás, Maldonados,  
 Cáceres, Pachecos, Duques de Gor y Conde de  
 Aliatar, los Girones, y de los ilustres Cristóbal de  
 Castillejos y Fray Diego Tadeo González, for-  
 mando con sus glorias una sola gloria nacional."

"Hoy, aquella Ciudad cual otra Astorga, re-  
 posa tranquila en la pacífica y soñolienta langui-  
 dez de los años, arrullada por los murmullos del  
 Águeda, que en su canto épico, pregona sin des-  
 canso sus grandezas, y lo mismo cuando la luna  
 vela sobre sus ondas argentinas en la noche calla-  
 da y silenciosa, como en la bella alborada cuando  
 despunta el primer rayo del sol en el horizonte,  
 su canto agita el pecho del noble miróbrigo, que  
 amando á su tierra honra la memoria de sus ma-  
 yores, y ansiando darle más gloria con sus recuer-  
 dos no dejará pasar inadvertida la voz de nues-  
 tro propósito, y se unirán con nosotros, sí, y jun-  
 tos cantaremos las glorias de las grandes epepe-  
 yas de nuestro reino.

"¿Quién no recuerda con orgullo, que nació en  
 un pueblo que supo resistir cinco meses de asedio,  
 tras unas viejas tapias, contra la extraordinaria  
 magnitud del enemigo, que había colocado á su  
 frente, nada menos que un ejército compuesto  
 de 3 mariscales, 10 generales, 28 brigadieres,  
 70.000 soldados y 200 cañones? ¿Quién no mira  
 con asombro la cifra oficial de los enemigos muer-  
 tos en el sitio, la cual alcanzó el número de 19.000?  
 ¿Qué pueblo resiste como él, diez y nueve días de  
 incesante y horrible bombardeo? Esculpido por  
 los cañones enemigos está sobre las paredes de  
 sus templos, y sobre los acribillados lienzos de sus  
 murallas y casas solariegas, el sello de sus gran-  
 des proezas, de sus heroicas hazañas. De admirar  
 es el heroísmo de Herrasti, del charro D. Julián,  
 de la valiente Lorenza Iglesias, herida dos veces  
 en batalla, de los defensores del Convento de San-  
 ta Cruz, del Deán Aparicio, de aquel niño, cuyo  
 nombre se ignora, que subido en las banquetas de  
 la muralla insultaba al enemigo y arengaba á  
 los soldados, y hasta del ciego memorable que  
 entre una lluvia de balas, guiado por un perro,  
 conducía los víveres y municiones.

"Un recuerdo tan solo pedimos para aquellos  
 héroes de la libertad, conquistada por el precio de  
 su sangre, y legada á nosotros por nuestros abue-  
 los. La gloria de ellos es nuestra gloria; honrando  
 su memoria nos honramos á nosotros mismos; ea,  
 pues, honremonos de ser sus descendientes, y  
 preparemonos á evocar su memoria en el día so-  
 lemne del centenario del 1810."

Por nuestra parte, no podemos menos de dar  
 sentidas gracias á nuestro colega leonés, por fra-  
 ses tan gratas á todo hijo de Ciudad Rodrigo; y  
 nos prometemos unir nuestra pobre voz á la suya  
 para lograr que la fecha gloriosa se conmemore  
 con la solemnidad debida. Los elocuentes párra-  
 fos del *Diario de León* creemos han de servir de  
 saludable estímulo á nuestros paisanos.

Sin comentario alguno, publicamos el siguiente  
 telegrama del Presidente del Consejo de Ministros  
 al Alcalde de Salamanca, contestando al que se le  
 dirigió el jueves pasado al terminar el banquete en  
 que fué proclamado Jefe del partido liberal en la  
 provincia, el Sr. Sánchez-Arjona.

"Presidente Consejo Ministros al Alcalde de  
 Salamanca.

"He sabido con gran satisfacción celebración  
 banquete y proclamación Sr. Sánchez-Arjona co-  
 mo Jefe liberal en provincia, esperando que todos  
 los elementos de nuestro partido se adherirán á  
 ese acuerdo."

Este telegrama es elocuente contestación á  
 cuantos comentarios se han hecho y que nosotros  
 despreciamos, por lo vacíos de sentido.

Como saben nuestros lectores, nuestro candidato para Diputado á Córtes por este partido es D. Fernando Sánchez-Arjona, y por él combatiremos con toda energía, si como es de esperar el comité del distrito lo presenta y él acepta.

Lo consideramos como la única esperanza para el futuro engrandecimiento de esta comarca y este es el lema que ostentamos, y si hubiera lucha, que lo dudamos, fácil tarea sería la nuestra para vencer, toda vez que el candidato que se pondría enfrente está fracasado é inhabilitado: fracasado porque en tres legislaturas que ha representado el distrito nada ha hecho en bien general, é inhabilitado porque apesar de cuanto se diga existe un documento autorizado con su firma, en el que se obliga á no presentarse contra D. Fernando, y como no hablamos nunca de memoria, diremos á nuestros correligionarios les prometemos publicar dicho documento, en el momento que no se cumpla, pues así como esperamos no se ha de faltar por el Sr. Palacios al compromiso adquirido, nosotros no hemos de faltar en forma alguna á la consideración que dicho señor nos merece, publicando antes de tiempo lo que debe sólo conocerse por las partes interesadas, interin se observe lo estipulado.

Nada mas por hoy, pero conste estamos siempre á la brecha dispuestos á destruir, cuantas añagazas se inventen, con pruebas irrecusables como venimos demostrando constantemente, desde las columnas de nuestro semanario.

### VARIETADES

—¿Qué te ha gustado más de la fèria, Mamerto?  
—A mí, los fantoches.  
—Es raro, porque estando siempre entre ellos no es lo natural te llamen la atención.

Entre políticos.  
—¿Fuiste al banquete, Judas?  
—Cómo quieres fuese si soy enemigo del agraciado:  
—Tienes razón, no me acordaba que le debes grandes favores... y acreditas siempre tu nombre.

Entre abuelo y nieto.  
—Estoy triste abuelito.  
—¿Por qué visita mía?  
—Porque dicen soy Camueso.  
—Consuelate hijito, peor sería dijese eras manzana... de discordia.

En la fèria.  
—Un cobrador.—Caballero, hágame el favor de decirme en qué clase pongo este animal que le acompaña.  
—¿Cual es la que cuesta menos?  
—La asnal.  
—Entonces en esa, así como así, con ello no le ofendo.

—Consuelate, Paco, que pronto serás colocado.  
—¿En donde?  
—En el campo del vacuno.

—Estoy muy molestado, Pancracio.  
—Pues, ¿qué te pasa Mamerto?  
—Que en la rifa me ha tocado un espejo.  
—¿Y por eso te molestas!  
—Si tal, porque has de saber que el cristal de la luna es de aumento y al mirarme en él, me veo cabeza de elefante.

### De nuestro corresponsal de Madrid

Mucho sentimos no poder, por falta de espacio, publicar íntegra la detallada y bien escrita reseña que para este número nos remite nuestro corresponsal en la Corte y en la que se dá cuenta de preparativos para las fiestas, con motivo de la boda de nuestro augusto Soberano, limitándonos á dar de ella un ligero extracto.

Las iluminaciones, según las detalla, serán lo mejor conocido hasta el día, existiendo un verdadero derroche de gusto, tanto para éstas como para el decorado de las calles y tribunas, siendo bastantes las colocadas en la carrera é innumerables los artísticos arcos levantados en las calles. En edificios merecen especial mención, el palacio del Congreso, Hotel de la Paix, palacio de la Equitativa, casino de Madrid, Bancos de España, Hispano-Colonial y el del Río de la Plata, Ministerio de Hacienda, casinos Gran Peña, Nuevo Club, Centro Andaluz, la Presidencia del Consejo de Ministros el Ministerio de la Guerra y otros muchos.

El traje que ha de lucir en el solemne acto de la boda nuestra futura Reina, es de raso blanco de Lión, bordado en plata con toques de brillante, arrancando de los hombros el manto que está sembrado de flores

de lis, llevando al rededor rosas y azucenas bordadas, orlándolo un encaje de gran valor sobre un volante de tisú y sobre la unión del encaje, una pequeña orla de flores de azahar, de las que también está festoneado el vestido; el conjunto es admirable y resultará maravilloso cuando lo ostente el gentil cuerpo de la hermosa Princesa Victoria.

El número que llamará la atención es la retreta militar, en la que tomarán parte 8.000 hombres, organizándose en el paseo de coches del Retiro.

De política poco puede decirse, porque con el fausto acontecimiento que se avecina, se halla todo lo concerniente á ella en calma, pero se puede asegurar ha tomado vigor, y aumenta en la opinión la idea de que sea un hecho la disolución y que el decreto se otorgue al Sr. Moret.

Termina el corresponsal, haciendo votos por la felicidad de nuestros Reyes, cuyo matrimonio quizá se esté verificando al ser distribuido este semanario.

## SECCIÓN DE NOTICIAS

Se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo, nuestro querido amigo D. Victor Guitian al cual se le administró ayer tarde el Viático.

Hacemos votos por la salud del enfermo.

El Cabildo Catedral de Salamanca, prepara un homenaje en honor del laureado organista y compositor nuestro buen amigo y paisano D. Dámaso Ledesma, en los primeros días del próximo Junio; acto que presidirá el Excmo. Sr. Obispo P. Valdés.

El Cabildo ha comisionado á los Sres. Jarrín y Andrés, para la organización del proyectado homenaje.

El día 27 se reunieron en Junta general los médicos del partido, en el local de costumbre.

D. Bartolomé Gutierrez, alumno del cuarto grupo de la facultad de medicina en la Universidad de Salamanca y hermano de nuestro distinguido amigo D. Generoso Gutierrez, magistral de esta S. I. C., ha obtenido nota de sobresaliente en todas las asignaturas y matrícula de honor en Patología médica.

Tanto á uno como á otro les damos nuestra más sincera enhorabuena.

Se ha hecho cargo del Juzgado municipal de esta ciudad D. Santiago López, por ausencia del propietario D. Juan Ballesteros.

El día 28 perdió Pedro Lobato Plaza, vecino de esta ciudad, en el campo de las reses dos billetes de 100 pesetas y dos de 50.

Se gratificará á la persona que los entregue.

El día 28 desaparecieron del ferial cuatro caballerías, sin que hasta la fecha se sepa su paradero.

El día 26 le fué adjudicado, como mejor postor, el remate del arbitrio de piso y puesto á D. Benito González y González.

Hemos recibido un atento B. L. M. del Sr. Alcalde dándonos las gracias en nombre del I. Ayuntamiento, por la gratuita inserción del anuncio de la fèria.

Agradecemos en lo que vale la atención y reiteramos á la Corporación nuestro incondicional apoyo para todo aquello que pueda redundar en beneficio público.

Con motivo de las bodas reales, nuestro I. Ayuntamiento repartirá á los pobres 600 bonos de 0'25 pesetas y asistirá hoy al Te Deum que se celebrará con motivo de tan fausto suceso en la Santa Iglesia Catedral.

En la mañana y en la tarde, ejecutará la banda municipal escogidas piezas en la Plaza Mayor y en la noche se celebrará un gran baile en la sociedad «Casino Mirobrigense».

Desde la Alberca donde residían, se han trasladado á esta ciudad D. Gerardo González Puerto y su señora. Dámosles la bienvenida.

El día 28 en la Plaza de los Bandos de Salamanca y sin consecuencias desagradables, volcó el carruaje ocupado por la familia del Sr. Concha Alcalde, á causa de la rotura de un eje.

La misma avería sufrió en la Plaza Mayor de esta ciudad el de D. Pedro Dorado, sin que tampoco por fortuna sufrieran más que el susto consiguiente.

El día 24 falleció en esta ciudad, Romualda Martín Vargas, enviamos á su familia el más sentido pésame.

Para dar cuenta de las bases formuladas para el establecimiento en esta ciudad de una Cooperativa «Cívico-Militar», se celebrará el domingo próximo á las cuatro de la tarde una reunión en el local que se dirá en el anuncio que en dicho día se dé. La Comisión nombrada para la redacción de aquellas, invita á todos los que percibiendo haberes del Estado, Provincia, Municipio ó Empresas, estén conformes con la idea y por lo tanto deseen coadyuvar al fin propuesto.

Según llega á nosotros se ha firmado el nombramiento de Canónigo de la Catedral de Tuy, á favor de D. Perfecto González, que ya lo era de ésta.

Seále enhorabuena.

### Precios de los granos

CIUDAD RODRIGO	SALAMANCA
Candeal 9'75 á 10 pts.	9'62 á 9'75 las 94 libras.
Barbilla 9'25 á 9'50	9'12 á 9'25
Centeno 6 á 6'25	6'25
Cebada 6 á 6'25	6
Algarrobas 6	6'50

### Recaudación de consumos

Días.	1906.	1905.	Diferencias.
23 Mayo	200'84	189'48	11'36
24 "	199'08	305'51	106'43
25 "	253'54	369'03	115'49
26 "	328'74	304'94	23'80
27 "	170'86	291'73	120'87
28 "	98'45	28'48	69'97
29 "	196'39	133'15	63'24

### CULTOS DE LA SEMANA

Día 3 de Junio. Páscoa de Pentecostés. Doble de 1.ª clase con octava privilegiada. S. Isaac mártir.

Santa I. Catedral. A las ocho y media Misa conventual con sermón á cargo del I. Sr. Magistral; á las once otra rezada.

Parroquias. A las ocho y media, Misa parroquial. Capilla de Cerralbo. A las cuatro de la tarde, función mensual del Rosario.

## Baños de Retortillo

PROVINCIA DE SALAMANCA.—PARTIDO DE CIUDAD RODRIGO. TEMPORADA OFICIAL: 15 Junio á 30 Septiembre.

**Aguas naturo-medicinales.**—Declaradas de utilidad pública por Real orden de 14 de Julio de 1905.

Estas aguas son de éxito seguro contra el reumatismo en todas sus manifestaciones, contra las enfermedades del aparato respiratorio y digestivo, sistema nervioso y parálisis centrales y periféricas.

**Instalaciones hidroterápicas completas y modernas.—Duchas. Inhalaciones y pulverizaciones.**

TARIFA DE PRECIOS

Baño general, 1,25 pesetas.—Idem particular de 1.ª clase, 1,75.—Idem particular de 2.ª id. 1,50.—Ropa para cada baño, 0,25.—Ducha con baño, 2.—Idem sin id., 1,75.—Inhalaciones, 1,25.—Pulverizaciones, 1,25.

### GRAN FONDA

á cargo de D. José Martínez Quesada, con buena mesa y amplias y bien orientadas habitaciones, dotadas de mobiliario cómodo y nuevo.

**Tarifa de precios de la fonda.**—Mesa de 1.ª clase con habitación, 6 pesetas por persona y día.—Mesa de 2.ª clase con habitación, 4'50 id. id.

Las comidas servidas en mesas particulares ó en las habitaciones, tendrán un aumento de 50 centimos por persona y día.

**Habitaciones sin comida.**—De 1.ª clase, 2 pesetas por persona y día.—De 2.ª clase, 1,50 id. id.—De 3.ª clase, 1 id. id.—Hesperidería, 25 céntimos. Por concepto de asistencia, lumbre y servicio de cocina, pagará cada persona, durante la temporada en el Establecimiento, una peseta los de 1.ª clase, 0'75 los de 2.ª y 0'50 los de hospedería.

### Itinerario.

El viaje se hace cómodamente tomando el ferrocarril de Salamanca á la frontera de Portugal hasta el apeadero del Collado, donde se halla establecido un buen servicio de carruajes que en cuarenta y cinco minutos hace el recorrido hasta el Balneario.

Para más detalles, dirigirse al administrador del Balneario: RETORTILLO (Salamanca).

Billetes de ida y vuelta al apeadero del Collado, por quince días, á precios reducidos.

Imprenta y Librería de Cástor Iglesias.



# LA CORONA,

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS Y MINERALES

DE  
**DON ARTURO VALLS MORENO**

CIUDAD RODRIGO.

ABONOS DE PRIMAVERA

Se reciben cuantos encargos se hagan para mejorar los sembrados

DISPONIBLE

## CARPINTERÍA DE GUMERSINDO LAGAR

Puerta de Santiago núm. 23

CIUDAD RODRIGO

Toda clase de muebles, así como también objetos de Iglesia, tales como retablos, púlpitos, confesonarios, andas, templetos, credenciales, comulgatorios y todo lo concerniente á este ramo dentro de arte.

Á PRECIOS MUY ECONÓMICOS  
TANTO AL CONTADO COMO Á PLAZOS

## SE VENDE

la casa núm, 10 de la calle de la Rua del Sol de esta ciudad,

Para su adquisición entenderse con don Jesús Valls.

## La Unión y El Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



SEGUROS CONTRA INCENDIOS . . . . . SEGUROS SOBRE LA VIDA

(42 AÑOS DE EXISTENCIA)

La que MAS SEGUROS de incendios tiene contratados en la provincia de SALAMANCA.

SU CARTERA en este ramo es, en España, la mayor y más IMPORTANTE.

Esta es la mejor garantía que una compañía puede ofrecer: la preferencia del público.

Agente en Ciudad Rodrigo:

**CÁSTOR IGLESIAS HERNÁNDEZ**

Plaza Mayor, núm, 21.

# EL PUEBLO

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES

*Se publica los Jueves*

Redacción y Dirección: Plaza Mayor, 14

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Ciudad Rodrigo. . . . . 1 peseta trimestre.

Fuera. . . . . 1'25 » »

Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción á precios convencionales.

## GRAN COMERCIO DEL "PRECIO FIJO,"

DE

# JOSÉ MARÍA FRANCIA

ESTANCO 7.-CIUDAD RODRIGO

Aviso á mi numerosa clientela, que se ha recibido un inmenso surtido de géneros para la temporada de primavera y verano, teniendo además buen surtido de los artículos clásicos que se venden en todo tiempo de tejidos de seda, lana, hilo y algodón. Mantas, colchás, mantonería y pañuelos de todas clases; quincalla, bisutería, paraguas, espejos, armas, relojes; especialidad en géneros para hábitos de sacerdotes y religiosas.

NOTA.—En los artículos siguientes se ha hecho gran rebaja de precios: Paños para trajes de caballero de 10, 14, 23 y 25 pesetas el corte. Relojes de bolsillo de 7, 9, 12, 15, 20, 25, 30 y 40 pesetas. Adornos de cabeza de alta fantasia de 0'70, 0'90, 1, 1'50, 2, 4, 6, 8 y 10 pesetas el juego,

No confundirse:

Calle del Estanco, núm. 7.-Ciudad Rodrigo.

DISPONIBLE